

快速康复外科理念在甲状腺癌手术病人护理中的应用

曹 翠

昆明医科大学第三附属医院·云南省肿瘤医院 云南昆明 650118

【摘要】目的 分析快速康复外科理念在甲状腺癌手术病人护理中的应用。**方法** 选出本院甲状腺癌手术病人94例，根据围术期不同护理方式纳入A组与B组，每组47例，两组分别实行常规护理与快速康复外科理念护理，对比2组病人的心理状态（SAS得分、SDS得分）、并发症（术后出血、喉返神经损伤、甲状腺危象）、康复指标（下床活动时间、住院时间）、睡眠质量（PSQI得分）与生活质量（SF-36得分）。**结果** 护理后，B组的SAS得分、SDS得分、并发症发生率、PSQI得分较低，下床活动时间、住院时间较短，SF-36得分较高，与A组比较， $P<0.05$ 。**结论** 快速康复外科理念用于甲状腺癌手术病人护理中效果较好，可减轻病人负性心理，减少并发症，缩短下床活动时间与住院时间，改善病人睡眠质量与生活质量，可推行。

【关键词】 快速康复外科理念；甲状腺癌手术病人；心理状态；并发症；康复指标

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)07-146-02

甲状腺癌为临床常见癌症，其发病机制复杂，尚缺少定论，且影响因素多，常见如遗传因素、生活作息紊乱、精神压力大等^[1]。本病病人以<40岁女性居多，临床常见症状为颈部变粗、颈部出现肿物、甲状腺质地坚硬等，常使病人出现不同程度的声音嘶哑、呼吸困难、吞吐障碍，甚至会造成呼吸衰竭而死亡^[2]。手术是治疗本病的主要手段，围术期实行周全的护理，能够保证手术顺利完成，且能在一定程度上提高疗效，促进病人康复^[3]。本文就94例甲状腺癌手术病人的2种护理理念及实施效果进行分析，汇报如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选出本院甲状腺癌手术病人94例，根据围术期不同护理方式纳入A组与B组，每组47例。A组：男11例，女36例；年龄27~73(48.23±7.75)岁；体质指数19~27(23.63±3.75)kg/m²；病程5~12(7.43±1.49)个月；病灶部位：左侧24例，右侧23例；疾病类型：乳头状癌39例，滤泡状癌7例，髓样癌1例。B组：男12例，女35例；年龄27~74(48.28±7.72)岁；体质指数19~27(23.67±3.74)kg/m²；病程5~12(7.46±1.47)个月；病灶部位：左侧25例，右侧22例；疾病类型：乳头状癌38例，滤泡状癌8例，髓样癌1例。对比2组一般资料， $P>0.05$ 。

1.2 方法

A组：实行常规护理，包括术前、术中、术后的知识宣教、心理疏导、病情监护、饮食指导以及术前准备、术中配合等基础护理措施。

B组：实行快速康复外科理念护理，即在A组基础上实施术后的早期康复护理措施，内容为(1)强化术后生命体征监测，询问病人感受，观察有无口唇发绀、呼吸不畅等表现，积极预防气道阻塞，及时清理气管内积血、痰液等物质，保证气管通畅；嘱病人术后2d少活动、少说话，以防切口出血。(2)加强甲状腺危象护理，密观病人术后有无发热、大汗、烦躁，实施体温护理，保持水电解质平衡，遵医嘱予以吸氧、输液。

(3)加强切口引流护理，密观切口情况，及时发现、处理渗出、渗血；保证引流顺畅，有效固定引流管，避免管路堵塞。

(4)做好保暖措施，避免因为低温而引起血流受阻，造成机体局部组织缺氧，出现凝血功能障碍。(5)及时询问病人感受，密观有无出现不适，包括寒冷、四肢麻木、下肢僵硬等，有则及时予以相应处理。

1.3 观察指标

对比2组病人的心理状态、并发症、康复指标、睡眠质量

与生活质量。(1)心理状态：运用SAS、SDS量表，临界分分别为50、53分，得分越低提示心理状态越好。(2)并发症：术后出血、喉返神经损伤、甲状腺危象。(3)康复指标：下床活动时间、住院时间。(4)睡眠质量：运用PSQI量表，总分21分，国内常模标准PSQT=7分，得分越低提示睡眠质量越好。(5)生活质量：运用SF-36量表，内容共4项，总分100分，得分越高提示生活质量越好。

1.4 统计学方法

采用SPSS22.0软件，计数数据以%表示，行 χ^2 检验，计量数据以($\bar{x}\pm s$)表示，行t检验， $P<0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 心理状态

B组护理后的SAS得分、SDS得分较A组低， $P<0.05$ 。见表1。

表1：心理状态对照表($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	例数	SAS得分		SDS得分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
A组	47	65.66±5.26	58.57±4.54	67.44±6.48	57.56±4.91
B组	47	65.75±5.03	51.33±3.77	67.51±6.42	48.63±4.47
P值	-	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 并发症

B组的并发症发生率较A组低， $P<0.05$ 。见表2。

表2：并发症对照表[n(%)]

组别	例数	术后出血	喉返神经损伤	甲状腺危象	总发生率
A组	47	3	3	2	8(17.02)
B组	47	1	1	0	2(4.26)
P值	-	-	-	-	<0.05

2.3 康复指标

B组的康复指标较A组好， $P<0.05$ 。见表3。

表3：康复指标对照表($\bar{x}\pm s$, d)

组别	例数	下床活动时间		住院时间	
		护理前	护理后	护理前	护理后
A组	47	3.22±0.78		20.57±5.36	
B组	47	2.78±0.66		16.90±4.10	
P值	-	<0.05		<0.05	

2.4 睡眠质量与生活质量

表4：睡眠质量与生活质量对照表($\bar{x}\pm s$, 分)

组别	例数	PSQI得分		SF-36得分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
A组	47	7.94±1.07	6.87±1.26	75.59±5.79	84.67±6.24
B组	47	6.47±0.89	5.91±1.09	75.66±5.72	90.32±5.83
P值	-	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

B组护理后的PSQI得分较A组低,SF-36较A组高,P<0.05。见表4。

3讨论

近几年,随着医疗技术的发展,护理质量越来越被重视。常规护理以基础护理措施为主,缺乏全面性,导致其护理质量欠佳。尤其对于甲状腺癌手术病人而言,术后恢复慢,并发症多,因此应加强术后护理。快速康复外科理念是一种新型护理模式,基于循证医学原理为衍生,该护理模式加强了术后护理措施,对护理内容进行了补充与完善,能够获得更好的护理效果,在一定程度上提升了病人满意度。在该护理模式下,护士加强对病人病情的监护,积极防护并发症,并及时予以处理,有效预防了并发症的发生,使病人的舒适度得到了显著提升,生活质量相应提高^[4-5]。

本文结果:与A组比较,B组护理后的SAS得分、SDS得分、并发症发生率、PSQI得分较低,下床活动时间、住院时间较短,SF-36得分较高,提示B组的护理效果更好,病人的身心状况改善更明显,术后恢复更快。

综上所述,快速康复外科理念用于甲状腺癌手术病人护理

(上接第142页)

[1]姚旭燕,王海峰,杨青青.手术室系统化干预对腰椎内固定术中压力性损伤的预防效果观察[J].中国基层医药,2023,30(2):312-315.

[2]张丽华,蒋珍丽,贺雯佳,等.协同护理模式对脊柱骨折患者术后负性情绪及并发症的影响[J].中国医药指南,2023,21(5):153-155.

[3]张红,艾秀,何蓉.优质护理联合复元活血汤对脊柱

(上接第143页)

提高患者的护理满意率并有效改善护理效果。

参考文献

[1]刘珍英,荆松宾.冠心病护理中采用行为护理干预对提高护理效果的应用研究[J].黑龙江中医药,2021(6):50-50.

[2]刘丽芳.认知行为干预应用于冠心病临床护理的价值及对生活质量的影响分析[J].糖尿病天地·教育(上旬),2021,18(1):245-245.

(上接第144页)

理的实施,可提升患者治疗依从性,优化临床有效率比及肾功能健康维护效果。

参考文献

[1]高泽宇,武彦霄.品管圈在改善老年肾病综合征患者护理效果中的应用[J].中国卫生产业,2020,17(5):65-67.

[2]程晓丹.品管圈模式在肾病综合征患者护理中的应用效果[J].中国医药指南,2021,19(3):178-179.

(上接第145页)

其余行基础护理为基础组。快速康复护理内容从疼痛护理、心理护理、功能恢复训练指导等各方面渗透。最后结果证实,康复组的疼痛评分、生活质量评分均比基础护理组好,康复组的肩关节功能恢复也更优秀,两组各观察指标数据差异包含统计学意义($P<0.05$)。综上,快速康复护理模式能够帮助肱骨干骨折患者有效减轻疼痛,让肩关节更快恢复,提升

中效果较好,可减轻病人负性心理,减少并发症,缩短下床活动时间与住院时间,改善病人睡眠质量与生活质量,可推行。

参考文献

[1]黄欣莹,林文,邓春红,等.快速康复外科护理服务运用到甲状腺癌根治围术期护理中对患者康复效果、满意度的影响[J].中国医学文摘(耳鼻咽喉科学),2022,37(4):141-142.

[2]马文娣,冯永慧,栗莲芝.快速康复外科护理结合临床护理路径对甲状腺癌患者术后恢复效果的影响[J].中西医结合护理(中英文),2022,8(3):130-132.

[3]马铁治,陈雁平,蔡钧智.围手术期快速康复外科管理在甲状腺癌根治术患者中的应用效果[J].癌症进展,2022,20(7):731-734,746.

[4]王永波,王永琳,王培霞,等.快速康复外科对甲状腺癌患者围手术期心理状态和生活质量的影响[J].癌症进展,2022,20(18):1899-1902,1906.

[5]唐雲,顾徐丹,裴艳俊.舒适护理结合快速康复理念在甲状腺癌根治术患者围手术期中的应用效果[J].中西医结合护理(中英文),2022,8(1):142-144.

骨折后路内固定术后感染患者的作用评价[J].抗感染药学,2022,19(1):147-150.

[4]石玉洁.分析脊柱骨折内固定术患者采用一体化护理模式的临床效果[J].中国伤残医学,2022,30(5):85-86.

[5]李承锦,江利敏,李腾霖.预见性护理在脊柱骨折内固定术后患者快速康复的应用效果[J].黑龙江中医药,2021,50(6):320-321.

[3]丁婷,冷英杰,孙明丽,肖鹏翔.多样性护理在糖尿病合并冠心病护理中的应用[J].心血管病防治知识,2022,12(26):50-52.

[4]赖晓英,刘发珍.循证护理干预对老年冠心病患者睡眠质量及心理状态的影响分析[J].世界睡眠医学杂志,2022,9(08):1430-1432+1436.

[5]黄霞,陈艺芳.优质护理在冠心病护理中的临床应用及有效性分析[J].心血管病防治知识,2022,12(21):85-87.

[3]张桂荣.品管圈模式对肾病综合征患者治疗依从性及复发率的影响[J].黑龙江中医药,2021,50(2):167-168.

[4]王进荣,高俊芳,朱美玉,等.多学科联合下的护理干预在原发性肾病综合征患儿中的应用[J].护理实践与研究,2023,20(8):1170-1174.

[5]李智英,刘晓红,黄志君,等.自我效能在肾病综合征患儿照顾者自我护理能力与患儿服药依从性的中介效应[J].现代临床护理,2022,21(4):31-37.

生活质量,是一种较为优秀的护理模式。

参考文献

[1]努日莎·吐尔洪,哈尼克孜·莫名.快速康复护理模式在肱骨干骨折患者护理中的应用分析[J].中国保健营养,2019,29(19):216-217.

[2]白春霞.快速康复护理对股骨骨折术后患者的应用价值分析[J].基层医学论坛,2022,26(24):133-135.